

生活百科

碰伤磕破皮 处理伤口 远离六误区

日常生活中，磕碰总是难免会伤到身体，有时只是稍稍磕破皮，有时甚至还会磕出血。广州市中医院外科杨振淮主任医师提醒，面对大大小小的伤口，处理不当不但妨碍愈合，甚至可能导致感染和二次损伤。

在临床观察中，杨振淮发现以下6个误区不少人容易“中招儿”。大家不妨对照一下，如果不慎碰伤磕破皮了，处理伤口时记得避免陷入这些误区——

误区1：不包扎

伤口干燥，易附着硬痂，新生表皮细胞难以移动，伤口愈合时间延长。

误区2：包扎过紧

包扎过紧可致局部血液循环变差，同时伤口接触氧气机会减少，伤口愈合时间延长。

误区3：多次换药

频繁换药反而增加伤口感染机会，破坏刚刚长好的组织，加重瘢痕形成。

误区4：反复使用消毒水

如碘伏、酒精、双氧水等，可能破坏新鲜肉芽组织，减低白细胞活性而影响伤口愈合。

误区5：清创黄色薄膜

黄色薄膜为新鲜肉芽组织，有助于伤口愈合，去除反而影响伤口愈合。

误区6：出血时用止血药

伤口清创时，如使用止血药粉，需要去除残余止血药粉，首先对诊断及清创会造成不同程度的影响，还会增加患者的痛苦。

处理伤口 记住这5点

避开上面6个误区，想要处理好伤口，杨振淮给出以下5点建议：

1. 彻底清创：

清除创面异物，避免创面异物残留导致伤口反复感染，导致愈合延长或者不愈合。

2. 消毒得当：

出现伤口要迅速消毒，对于一期缝合切口，可用酒精棉球由中央向外擦洗伤口2~3次即可；对于有创面的伤口，在用消毒水清洗后，可用生理盐水把消毒剂冲洗干净。如果局部感染已控制，尽量避免使用消毒药水清创内创面。

伤口愈合过程要注意定期消毒，保持伤口清洁，避免沾染污染，如水、食物等，清洁无感染伤口一般3~5日更换一次敷料即可，如感染伤口，在控制感染的同时，避免多次使用消毒药水清创内创面。

需要提醒的是，在选消毒药水时，对于有创面的可用低浓度的碘伏、生理盐水反复冲洗。对于一期缝合伤口，可用酒精换药。

3. 适度包扎：

别扎得太紧，保持伤口湿润，充分接触氧气，特别是伤口增生期保持伤口湿润可使皮层细胞再生能量及游移速度增加，促进愈合；有研究发现，湿润伤口较干燥伤口愈合时间快1.5倍。

4. 别滥用抗生素：

切口愈合过程中可能出现伤口局部发痒，这是因为新生肉芽组织刺激伤口末梢神经，切不可搔抓或者滥用激素类药物止痒，以免影响伤口愈合；但当局部感染发生，同时伴有全身症状时，就应在医生指导下根据患者实际情况口服或者静滴抗生素。

5. 伤口期间的饮食注意事项：

避免进食刺激性食物，如辣椒、煎炸及色素较重的食物等，多吃富含维生素C的新鲜水果及蔬菜。

(据《广州日报报道》)

编辑 谷基磊

人生感悟

他们都是威尼斯

看过一本游记，大多数话都忘记了，但是却记得这句：

这一个我难以忘怀的旅途之夜，与我的那个赤子相遇，它在我心中，与我一起坐在银色的星光里，喝一瓶来不及冻好的白葡萄酒……我庆幸自己没有去岛上奢侈品店买墨镜，没早回房间，在地图上规划明天的线路，像许多严于律己的背包客……幸运的我，及时转身出门去，买一瓶葡萄酒回来助兴。我只与大海喝酒，只与一座缓缓地浮现在大洋中央的死火山相对……

前几天在家里的镜子前独自剪头发时，妈妈盯了我很久，终于开了口：“你原来是个活泼的爱热闹的孩子，什么时候开始变成了这样？”

她指的这样是离群索居，尽可能地避免社交应酬，能不出门的日子就完全宅在家里，穿着白睡袍，楼上楼下独自飘，看书，泡茶，弹琴，和朋友在手机上说几句话，随手再写点儿东西。

我遇到过，但不经常，所以一直固执地等待那一刻：在对的时间，对的地点，对的心情中与自己完美相处时能呈现出的难以描述的巨大满足和平静，欣喜。

旅行的时候，也是这样。

怕人多，喜欢自己待着，没有目的闲逛，可能是一只鸽子在冰冻的地面上灵活地转身，两只野鸭在天空中拍打翅膀飞得尽力，或者站在一幅画一个物什前发呆——当美太过于强烈，震动太过强大的时候，只能怔怔地看，思考不了，也喜悦不了，忧郁不了，只能随它凶悍地闯入。想停留在心里多久，留下什么印迹，都不是我能控制的事情。

如果必须得结伴去看什么，我会干脆放弃——不可避免地交谈，不可避免地互助拍照，不可避免地听到不一致的观点……它们会不可避免地破坏专注度，愉悦感。

分享这件事，不像我们教育小朋友时说的那么简单——分享很多时候是在透支自己的喜悦，特别是分享对象不那么恰当的时候。

不肯一起去看，也不太写游记。走了那么多路，去了那么多地方，在不同的时间和地点被当时的境遇敲打或者滋养，但是，从来不肯认真地写旅行见闻，它们可能会在多年以后的某篇文章里随便出场一下，轻描淡写地成一句话，或者只是一个地名。

卡尔维诺懂得这种感受，所以在《看不见的城市》里，他写了一段马可波罗和忽必烈的对话，说在马可波罗给忽必烈讲了很多城市很多旅行见闻之后，忽必烈却问他：“你讲了那么多城市，却怎么不讲你出发的地方威尼斯？”马可波罗回答：“我一说出口，它就不在我心中了。还是不讲的好。但是我所讲的这么多城市，其实都是威尼斯。”

(辛唐米娜)

离开是为了回来

好像多数人离开家到了一段时间就会想家，长时间奔波在外的我更认同“离开是为了回来”。流浪的结果终归是一种极度想家的感觉，化解了离开前对身处世界不完美的怨怒，这是接受了、挂记了，是如此习惯的，原来的地方。我平常从来不会觉得台北有多美，但要是离开家的时间久了，就会觉得，其实我们台北市某些转角处的大树也挺美的。“就像你一回北京，立马就想去吃个烤鸭或涮羊肉，我也一样，快来碗蚵仔面线！”

这也好像独处跟相处，如果总是一个人，就不会特别需要独处。大家都想要独处，又当不了离群索居的隐士，那是因为独处与相处原本就互为因果，共存共生。

(刘若英)

心灵驿站

人生就是“玩、学、做、悟、舍、了”

六十多岁了，心里头感触很多，特别是在过生日那天就想：人生苦短，怎么这么快就过去了？

到这个年纪，“年轻”是我们每个人都特别想听到的赞誉。我想跟年轻人说，我也想像你们一样——年轻。

但是，年龄不饶人。特别是我们人过六十，我们的父母已经上九十岁了。当他们在病床上，在急救的时候，我会想：我将来也会这样。那一刻心里头有一丝慌促。

但是年轻不仅仅指年纪，不只是讲生命的年岁。我觉得每一个人都应该有一颗年轻的心。

这颗年轻的心，它应该有热情，充满了对生活的热爱。这样你就会踏实而淡定。我觉得人生就是“玩、学、做、悟、舍、了”这六个字。

“玩”就是一定要好好玩，一个孩子会玩才聪明，才会懂得怎样快乐地面对人生。所以说，我觉得玩的概念，应该是我们人生中要参悟的第一个字。

第二个字是“学”，第三个字是“做”，其实就是要读万卷书、行万里路。你要获得知识，除了基础知识还要了解历史、社会、自然。最好走南闯北，走出城市、走出国门。不断学习，不断实践，验证自己。

我们要做好眼下的每一件事情。当你有了悟性，当你晓天下、明事理之后，会突然间觉得“我很累”。很多事情你希望去做，但是你知道你做不成，这个时候就非常苦恼。

所以在参悟很多创作体会之后，我参悟到“舍”的道理。这个“舍”，不仅仅是慈善，不仅仅是给予，不仅仅是乐善施那样的一种舍。特别是在我们成功之后，百尺竿头再向上一步的时候，你能不能放下来，非常淡泊、轻松地往前走。我觉得“舍”是我目前面对的一个课题。

最后一个字是“了”。其实我们每天都面对着——生、灭；开始、结束。休养生息，才有第二天的阳光等待你。而人生就是开始-结束，结束-开始。如果有这样的一种心理准备，你就能够年轻，永葆青春。

我希望和大家分享我的感悟，我的中年甚至是老年，希望大家能和我一样去修——“舍”和“了”的功课。

岁月如梭，已逢甲子。感恩父母养育，感谢师长亲朋引领；感悟传统文化的启迪，渐蕴出这六字人生感悟。

童幼好好玩，多多学。青年贵在实践，不惑之年，勤思善悟，获成就、取功名，进而知得舍的道理，清明自在，以达满船空载月明归之妙境。

(濮存昕)

小聪明是不够的

我告诉女儿：要找一个配得上你的人。仅仅是对你好，远远不够。人性的善良是必要的。此外，好的男生，对生命质量有提升而不是区区生活质量。善于生存、善于在生活中取利，那点小聪明是不行的，不够的。他们既不能懂生命壮阔之美，亦不能懂六界震动之善，更无法领略登览众峰之真(有价值的事，从来是少数人能去做)。

父亲对女儿的未来，总有太高的期望。未必能达到，毕竟人间还要说缘。但，远离庸人是必要的。人活一世，不仅仅是吃喝拉撒，不是为了每天每顿，把美好事物变成粪便。只追求和停留在这个上面，与动物何异焉。

(玄武)

编辑 谷基磊

遗失声明

因不慎将开户许可证丢失，中行账号：255946002439，核准号：J4970002003801，编号：4910-02129629，声明作废。

鹤壁市仙果源农业发展有限公司